



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

#### 编委会

李克炎 江单 张华  
勇 黄浩 李增勇  
龚德贤 张邦毛 齐  
明利

顾问 | 方智平 姜义  
华

社长 | 李克炎  
总编辑 | 江单  
常务副总编辑 | 邱  
亮

执行总编辑 | 张华  
勇  
执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
蒋靖善 龚德贤  
视觉总监 | 古风

#### 采访中心

主任 | 董哲  
编辑中心  
主任 | 罗阳  
经济新闻中心  
主任 | 常昊  
视频新闻中心  
主任 | 罗明荣  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺强  
国际新闻中心  
主任 | 黄浩(兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砥平

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺友  
驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
驻莫斯科记者 | 朱可夫  
驻奥斯陆记者 | 向建军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳子

## 倡导“就地过年”，须做好配套工作

为了引导更多人就地过年，让更多人就地过一个好年，各地政府和企业也是拼了：发红包，给补贴，发消费券，还有免费流量和门票、免费乘坐公交车等福利，甚至还有流动人口积分奖励、子女积分制入学加分……（1月13日中国新闻网）

“就地过年”是特殊时期的特殊之举。2020年的新冠肺炎疫情肆虐全球，我国在党中央坚强有力地领导下，经过一年的严防死守，

全力应对，在抗击疫情上取得了重大胜利。但在这临近年关的时节，世界疫情发展仍没有放松的迹象，我国各地散发或集中报告病例仍在持续，很难预测疫情在春节假期的发展态势。为此，1月10日，国务院联防联控机制春运工作专班第一次会议也提出：当前，疫情防控形势严峻复杂，要减少不必要出行，减少人员聚集，减少在途风险，确保疫情不因春运扩散。北京、上海、广东、山东、

河南、河北等多数省份，陆续发出“春节期间非必要不返乡”的倡议，鼓励企事业单位安排职工弹性休假、就地过年。

党中央倡导的“就地过年”，是斩断疫情大范围传播的一个重要方法，是非常必要性。国人应当给予理解、支持和配合，这不仅事关个人的身体健康，更事关全国防疫的大局。然而，春节素来是国人最重视的传统节日，有句歌谣特流行：“有钱没钱，回家过年。”它说

出了每个中国人的心声，因为回家过年中国人心

中抹不去的情结。从这个层面看来，“就地过年”不是小事，需各地政府、企业和社会各界的多方合力，做好配套工作：安排好“就地过年”者春节期间的物质、文化生活，营造“就地过年”的温馨氛围。尤其是，对孤身在外的打工者们，要给予他们城市大家庭的温暖，化解他们的思乡之苦；认真落实带薪休假制度，在春暖花开、疫情防控

形势好转之时，安排员工带薪错峰探亲。此外，社区、村组、工会等基层组织，还要积极关照留守老人与儿童，给暂时缺位的亲情补课，为“就地过年”者解除后顾之忧。

各地政府和企业给“就地过年”者发“政策红包”，是非常人性化的举措，既是对他们响应号召的一种弥补，也是对他们付出的鼓舞和奖励，更是一种社会的良性导向。

■林日新

## 鼓励年轻人投身养老服务需更实际的举措

调查表明，从失能之日起，老人在养老机构养老比居家养老的平均存活时间长了近一倍。然而在北京，老年服务与管理等专业的毕业生在3年之内的行业留存率大约只有30%，专业人员紧缺以及力量不足使得养老行业面临着困难和挑战。（1月10日央视新闻）

据了解，养老服务队伍有“三低三高”的普遍特征，即社会地位低、收入待遇低、学历水平低、流动性高、劳动强度高、平均年龄高。先不论当下的90后、00后年轻人对收入、休息、工作强度等工作条件有突出要求。俗语有言：“久

病床前无孝子。”年轻人尤其是独生子女照顾非亲属老人，的确需要克服诸多现实问题。

中国发展基金会发布的报告显示，预测到2022年，中国65岁以上人口将占总人口的14%，从老龄化社会进入老龄社会。报告还显示，到2050年左右，中国60岁以上的人口将达到5亿人。虽然老龄经济持续增长，可具体落实末端的服务层面，矛盾和问题也随之突出。可以说，养老服务行业既是一片“蓝海”，也是一片“深海”。

那么，从事养老服务，非年轻人不可吗？科学化养老，需要服务

人员具备良好的科学素养。加之，在智能养老兴起的当下，养老行业对专业化服务的要求更高，受过专业培训的年轻服务人员除了能得到养老机构的青睐，还能得到老人家属的认可。何况照顾老人，打扫卫生，搬上搬下，对体能要求并不低。

年轻人较少从事养老服务行业并不是新问题，也不能在短期内得到缓解或解决。引导年轻人投身养老服务，需要更长效和稳固的发展思路。回头看，无论是劳动强度大、收入水平低还晋升空间小，诸多问题都可以归结为“资源分配问题”。打造针

对年轻人的共享服务平台，将闲散的资源利用起来，或许能缓解当前问题。

打造共享养老模式，并非简单地搭建一个平台，收集和对接养老资源。当从供给资源的前端入手，深入高校，深入志愿者团队，细化服务内容，培训青年人群体。更新青年人的就业观念，将“从事养老服务”与“兼职外卖小哥”平齐。鼓励青年人用闲散的时间接受培训，用闲散的时间助力养老服务。

共享养老资源不能局限于搞大平台大机构为主的租赁式、雇佣式服务，既需要统合资源，

也需要打散资源。日前，西安市某地推出“共青团+”共享养老服务活动，将青年志愿者团队与养老需求对接，从家政维修、跑腿帮办、聊天聊天、帮助老人使用智能化设备等小事上入手，就是一类比较恰当的服务模式，值得深入挖掘和探索。

“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。”已成为耳熟能详的老话。但引导年轻人照顾老人，不能停留在粗浅的宣传教育上。改进思维观念，鼓励年轻人主动投身养老服务业，需要更多更实际的举措。

■严奇

## 城郊乡镇不能沦为山寨食品倾销地

最近，根据央视财经报道，在昆明新广丰批发市场有不少山寨食品，大白兔变身小白牛，士力架变身克力佳，一些品牌饮料也纷纷被“山寨”。当地商户说，山寨食品大多销往城郊和乡镇，过年前一天能卖出上百箱，令人心忧。

受疫情影响，春节人们的走亲访友活动会减少，但食品饮料这样的快消品需求依然旺盛，农村也不例外。城郊乡镇的人们，采购依赖集市摊贩或街边商店，这些地方常从批发市场进货，如果尽是山寨食品，甚至“三无”食品，那

将给消费者埋下巨大的健康隐患。

国家对食品生产经营实行许可制度。“三无”食品明显违反食品安全法、产品质量法规定。由于“三无”食品认定标准明确，市场监管部门可以采取即时措施，控制食品销售流通，有力惩处违法分子。

山寨食品并非都是“三无”食品，有的是模仿商标字体、样式及读音，然后对包装做些手脚，混淆视听。在这种情形下，监管执法可能遭遇阻力，需要正规厂家配合提交商标、包装专利的证据材料。即

使正规厂家和山寨厂家对垒法庭，结果也难料。法院审理并非只看标识间的异同，还要划定相关市场，考虑对有关消费者的实际影响，侵权责任很难快速认定。

城郊乡镇是监管力量的薄弱地带。如今山寨手段愈加“高超”，城郊乡镇消费者缺乏辨识能力，极易成为山寨食品受害者。

品牌的奠定，主要基于产品和消费者的互动。品牌代表规范的生产、严格的品控，以及厂家的心血付出。山寨食品企图绕过孕育品牌的艰辛过程，直接以高

仿“蹭”正品的影响力，这种不劳而获的行径本该谴责。

此外，山寨产品本身质量堪忧。它们价格或许低，但性价比不一定高，追求低价意味着无法保障品质。有人觉得食品饮料是快消品，甚至觉得维权划不来，但一旦出现食品安全问题，可能造成难以挽回的健康伤害。

电商平台数据显示，三至五线城市和乡村下沉市场有更快的消费增长趋势，“小镇青年”已成为新的消费主体。这决定山寨食品终将走向末路。其实，那些植

根本地市场的山寨品牌，本有机会走差异路线，与知名品牌“分庭抗礼”，但走入短视模仿的岔路，错失发展良机。

对山寨食品，消费者要擦亮眼睛，辨别它的“障眼法”，必要时积极举报维权。职能部门要把监管之网撒向薄弱地带，创新执法手段，定期检查经销商铺位，加大执法宣传力度，和基层治理体系形成合力，加强对山寨食品的生产经营溯源，从根源处杜绝乱象。那些品牌被损害的企业，也应积极维权，维护品牌形象。

■白毅鹏